

**Г.Н. Соколова. Экономическая реальность в социальном измерении: экономические вызовы и социальные ответы.** Мн.: Бел. навука, 2010. 460 с.

Понимание и осмысление системных преобразований современного общества – фундаментальная проблема, которую решают ученые, политики, экономисты, пытаясь достигнуть ясной определенности по отношению к тому, что происходит. В контексте данных проблем новая книга доктора философских наук, профессора Г.Н. Соколовой «Экономическая реальность в социальном измерении: экономические вызовы и социальные ответы» – заметное явление в научной жизни нашей страны. Ее автор, издавший свыше 10 монографий, учебников и учебных пособий, – известный белорусский социолог, много лет плодотворно работающий в области социологии труда и экономической социологии. Отметим также, что рецензируемая книга является логическим продолжением монографии «Рынок труда Республики Беларусь: экономические вызовы и социаль-

ные ответы» (2006). Новая работа включает как разделы, посвященные рынку труда (разделы 6 и 13), так и положения и выводы, сделанные на основе анализа социально-экономической ситуации в последние годы, что, несомненно, повышает ее ценность и своевременность. Кроме того, монография содержит анализ социальных проблем, сопровождающих проведение экономических реформ в контексте основных направлений Государственной программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 гг.

Автор монографии справедливо подчеркивает, что выбор в пользу социально ориентированной экономики, сделанный Беларусью, наряду с преимуществами порождает проблемы, главные из которых определяются необходимостью соблюдения меры в соотношении социального и экономического компонентов в государст-

венной социальной политике. В частности, практика постепенного внедрения технико-технологических инноваций, прежде всего на крупных промышленных предприятиях, порождает проблему, связанную с сохранением рабочих мест, трудовой занятостью и, как следствие, – необходимостью сдерживания регистрируемой безработицы.

Содержание монографии разделено на три логически взаимосвязанные между собой части. Каждая часть – суть концептуальная тематическая разработка автора, раскрывающая социальную составляющую экономических преобразований во всей сложности современных трансформационных процессов.

В первой части «Экономические вызовы на старте XXI века» Г.Н. Соколова дает характеристику основным экономическим вызовам белорусскому обществу со стороны стремительно меняющегося мира. Специфика ситуации, по мнению автора, определяется выбором эволюционного пути вхождения Республики Беларусь в рыночные отношения, стратегией формирования социально ориентированной рыночной экономики многоукладного типа. Автор выделяет группу из четырех основных экономических вызовов.

Первый вызов связан с развитием социальной инфраструктуры и пакета социальных гарантий, относящихся к «неприбыльным, затратным сферам, что может вызвать снижение экономической эффективности производства».

Второй вызов соотносится с поворотом социальной политики государства в направлении модернизации экономики на макро-, мезо- и микроуровнях, что потенциально обуславливает рост уровня структурной безработицы.

Третий вызов связан с политикой сохранения занятости на промышленных предприятиях с целью недопущения роста уровня регистрируемой безработицы. Социальным последствием этого вызова выступает отсутствие побудительных мотивов для активизации человеческого потенциала в сферах науки и образования, ограниченные масштабы модернизации производства, слабые возможности для развития профессионального среднего класса.

Четвертый вызов определяется политикой сдерживания регистрируемой безработицы в республиканском и региональном масштабах, что ведет к росту скрытой безработицы на предприятиях и в организациях, а также к возникновению феномена нерегистрируемой безработицы, по мнению автора, в 8–10 раз превышающей регистрируемую, официально учитываемую статистикой.

Поддерживая изложенную позицию в отношении возможности выделения указанных явлений, характерных для современного общества, обратим внимание на выбор автором средств анализа проблемы. В частности, отметим, что использование привычного, можно сказать, модного для современного языка термина «вызов» представляется несколько проблематичным, так как данный термин охватывает достаточно

широкий спектр процессов и нуждается в конкретизации содержательного смысла.

Во второй части «Ресурсы и возможности для адекватных ответов» Г.Н. Соколова оценивает потенциальные возможности для адекватных ответов на перечисленные вызовы. Автор подчеркивает, что состояние ресурсной базы включает так называемый человеческий капитал, масштаб использования инновационных процессов в модернизации промышленного сектора, наличие в Беларуси среднего класса. При этом основным условием повышения эффективности и конкурентоспособности отечественной экономики автор считает фактор, связанный с мотивацией и стимулированием труда. Особого внимания заслуживают проблемы эффективности использования человеческого капитала и изменения стратегии и тактики инновационного развития страны. В сфере науки – это увеличение расходов на НИОКР до 2 % ВВП и формирование научных кадров по приоритетным направлениям научно-технического развития. В сфере образования – привлечение инвестиций в среднее специальное и высшее образование в соответствии с запросами формирующегося инновационного рынка труда. В сфере здравоохранения – реализация социальных программ активного приобщения населения к здоровому образу жизни, расширение рынка медицинских технологий и услуг. Действия, предпринимаемые по этим направлениям, имеют стратегической целью создание соответствующих мировым стандартам систем научной деятельности, образования и здравоохранения в качестве основных предпосылок формирования и сохранения человеческого капитала в Беларуси.

Интересен также вывод автора, касающийся необходимости эффективного использования инновационного потенциала малых предприятий, актуализации введения механизмов, превращающих малые предприятия в активные субъекты инновационной деятельности. Обоснованными представляются выводы о положительной перспективе роста среднего класса, необходимости переориентации в сфере потребительского спроса и перехода от удовлетворения спроса к его активному формированию. К сожалению, на общем содержательном фоне данной части монографии не столь четко прописан материал главы 7, касающийся так называемых адаптационных стратегий белорусских предприятий (подготовлен в соавторстве с Е.В. Тарановой).

Также обращает на себя внимание следующее: заявив в названии второй части монографии о существовании ресурсов и возможностей для ответов на вызовы, автор не уделил достаточного внимания различению данных терминов и не указал конкретно, где речь идет о ресурсах, а где – о возможностях. Не сказано, при каких условиях и каким образом потенциал (возможность) превращается в действенный ресурс развития. И если бы автор оттолкнулся от известного мнения о том, что

ресурсы – понятие функциональное, означающее весь материал, в отношении которого известны способы употребления в деятельности, возможно, в книге речь шла бы о совсем иных ресурсах. Все это, конечно, не так просто в условиях смены форм рефлексии и поиска терминов для описания происходящего.

В третьей части «Социальные ответы на экономические вызовы» автор останавливается на механизмах регуляции спроса и предложения рабочей силы на рынке труда, учитывает социальные механизмы управления нерегистрируемой безработицей в контексте государственной социальной политики, роль предпринимательства в функционировании белорусского рынка труда. Отмечается, что ключевым механизмом регулирования спроса рабочей силы является государственная политика в сфере реструктурирования отраслей экономики в соответствии с научным и технологическим прогрессом. Действие данного механизма автор связывает прежде всего с расширением инвестиционной активности как одним из основных экономических приоритетов.

Совершенствование социально-экономических механизмов регулирования спроса на рабочую силу предполагает стимулирование организации новых рабочих мест при сохранении высококвалифицированного кадрового потенциала, активное создание новых и повышение эффективности существующих рабочих мест на основе их модернизации и технического перевооружения; содействие развитию малого бизнеса и частного предпринимательства. Особый интерес представляет в этом отношении глава 6 «Роль инновационных процессов в модернизации белорусской промышленности» (написана в соавторстве с Н.Н. Сечко).

Далее освещается важнейший механизм регулирования предложения рабочей силы, в качестве которого выступает государственная политика в области образования и подготовки кадров. Отмечено, что обучение и переобучение граждан влияет на количественные и качественные параметры рабочей силы. Отмечается также актуализация проблемы гибкой занятости населения – развитие надомного труда, в который могут быть вовлечены женщины, имеющие детей, инвалиды; временной и частичной занятости, решающей задачу обеспечения рабочей силой предприятий в тот или иной период времени. Подчеркивается, что значительное влияние на формирование предложения рабочей силы на рынке труда оказывает система социальной защиты населения.

Традиционная политика государства в области влияния на уровень нерегистрируемой безработицы связана с попытками ее преобразования в регистрируемую занятость. При этом автор доказывает, что включение данного механизма не оказывает заметного влияния на размеры нерегистрируемой безработицы. В этой связи в Беларуси необходимо предпринимать более активные меры по поддержке и развитию самозанятости, хорошо известные и приме-

няемые в экономически развитых странах. Это меры в области кредитной, финансовой и налоговой политики, переход от разрешительного к регистрационному порядку открытия собственного дела. Необходимо последовательное формирование инфраструктуры, обеспечивающей функционирование малых предприятий, которые демонстрируют более высокую по сравнению с крупными предприятиями эффективность производства в реальных экономических и правовых условиях хозяйствования.

Особого внимания, на наш взгляд, заслуживает представленная в монографии глава, касающаяся социологической экспертизы, соотносимой с данными статистики. Автор отмечает, что социологическая экспертиза как инструмент анализа эффективности использования механизмов экономического реформирования позволяет оценивать социальные последствия введения тех или иных механизмов экономических преобразований, отслеживать результаты проведения экономических реформ, способствует реальному государственному контролю над балансом экономических и социальных издержек в ходе решения государственных программных задач (с. 413–431).

Безусловно, глубоко и основательно разобраться в вопросах динамично функционирующей экономики – дело чрезвычайно сложное, особенно если речь идет об одном авторе. Попытка же учесть при этом с помощью комплексного анализа социальные издержки «живых» процессов, постоянно меняющихся изучаемый объект, в значительной степени усложняет задачу. Неудивительно, что ряд сторон экономической реальности, так же как и результаты социальных измерений, упущены или сознательно обойдены автором рецензируемой монографии. Г.Н. Соколова сформулировала свои собственные задачи и сумела, опираясь на академические традиции, опыт отечественных и зарубежных аналитиков, представить конкретный материал, позволяющий прояснить ряд особенностей развития современного общества в целом и белорусского государства в частности. В результате вниманию читателя предлагается работа, в которой, на наш взгляд, дана масштабная картина рефлексивного осмысления экономической реальности, что является определенным шагом на пути концептуализации основных направлений развития современного общества.

В заключение отметим, что автор проделал большую и весьма полезную работу. Новая научная монография профессора Г.Н. Соколовой представляет собой серьезное многовекторное исследование, что позволяет рекомендовать ее научным работникам, преподавателям, аспирантам и студентам экономических, социологических и управленческих специальностей. Позиция автора порой вызывает критические мысли и нацеливает на дальнейшие исследования, а это, несомненно, следует отнести к числу достоинств рецензируемой книги.

**С.П. Винокурова,**  
доктор философских наук, профессор